
Landeshauptstadt Magdeburg  Magdeburg, 17.12.19 

Der Oberbürgermeister  

 
 

Niederschrift 
 
 
 

     
 Sitzung - OR B/S./005(VII)/19 

Gremium     

 Wochentag, Ort Beginn Ende 
 Datum    
     

     
Ortschaftsrat Beyendorf-

Sohlen 
Montag, Soziokulturelles 

Zentrum 
Dodendorfer Weg 12 

19:00Uhr 19:45Uhr 

     
 16.12.2019    
     

Tagesordnung: 

 

Öffentliche Sitzung 
 
1 Eröffnung der Sitzung des Ortschaftsrates  
  
  

2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der 
Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 

 

  
  

3 Entscheidung über Einwände zur Niederschrift und Bestätigung der 
Niederschrift vom 04.11.2019 

 

  
  

4 Einwohnerfragestunde  
  
  

5 Informationen des Ortsbürgermeisters und der Verwaltung  
  
  

6 Beratungen und Beschlussfassungen  
  
  

6.1 Geschwindigkeitsanzeigen Beyendorf-Sohlen  
  
  

7 Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte  
  
  



2 
8 Jahresausblick 2020  
  
  

  Sollte die Sitzung nicht beendet werden, wird vorsorglich zur 
Fortführung der Sitzung am Mittwoch, den 18.12.2019, um 19 Uhr 
eingeladen. 

 

  
  

 

Anwesend: 
 
Vorsitzende/r 
Dr. Niko Zenker  
Mitglieder des Gremiums 
Anja Maahs  
Ulrich Schrader ab ca. 19:10 Uhr (TOP 4) 
Dr. rer. nat. Frank Thiel  
Geschäftsführung 
Eileen Herrmann  
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 Öffentliche Sitzung  

 
Persönliche Erklärung des Ortsbürgermeisters Herrn Dr. Zenker:  
 
Am 01. Dezember ist unser langjähriges Ortschaftsratsmitglied Jürgen Tiedge verstorben. Mit 
ihm verlieren wir nicht nur das bisher an Jahren älteste Mitglied, sondern auch den ehemaligen 
stellvertretenden Bürgermeister, als auch einen immer engagierten Mitstreiter zum Wohle 
Beyendorf-Sohlens.  
Seit über 40 Jahren war Prof. Tiedge in den verschiedenen Gremien (Gemeinderat, später 
Ortschaftsrat) tätig und nach über 45 Jahren wird es nun ein Protokoll ohne seinen Namen 
geben. Allein schon für diese langanhaltende Übernahme von Verantwortung gebührt ihm unser 
Dank.  
Ich kann mich gut erinnern, bevor meine Frau und ich nach Beyendorf-Sohlen gezogen sind, 
habe ich mir die Protokolle vom Ortschaftsrat angeschaut und mit Faszination über die 
Begehungen des Ortschaftsrates gelesen. Natürlich war auch hier Prof. Tiedge (zusammen mit 
unserem Ortsbürgermeister a.D. Siegfried Geue) eine der treibenden Kräfte für das Ansprechen 
von Problemen. Dass manche dieser Probleme nicht durch die Begehung alleine eine Lösung 
fanden – und jedes Jahr wiederkehrten – zehrt natürlich auch an den Kräften eines 
Kommunalpolitikers. Gleichwohl konnte sich Prof. Tiedge davon nicht entmutigen lassen und 
trat bei den nächsten Wahlen wieder an. Die Einwohner aus Beyendorf-Sohlen dankten es ihm 
und wählten ihn immer mit sehr guten Ergebnissen in den Ortschaftsrat.  
In Erinnerung bleibt Prof. Tiedge, nicht nur durch die von ihm (mit-) verfassten Gedenkschriften 
– z.B. 2015 zum 1050-jährigen Jubiläum Sohlens und 1075 Jahre Beyendorf, zum 15-jährigen 
Jubiläum der Eingemeindung im Jahr 2016 – sondern auch durch viele weitere Anträge, 
Redebeiträge, Hinweise und Ratschläge. Nur Beispielhaft sei hier seine Handschrift in der im 
Jahre 2000 verfassten Eingemeindungsvereinbarung nach Magdeburg erwähnt. Diese, seine 
Handschrift, wird in unseren Erinnerungen und im Archiv unseres Dorfes immer mit ihm 
verbunden sein.  
Ging man mit Prof. Tiedge durch unser Dorf konnte er quasi von jeder Straßenecke über 
Besonderheiten, Eigenheiten und deren Geschichte berichten. Dieser Erfahrungsschatz fehlt 
jetzt – Prof. Tiedge fehlt jetzt.  
Unser allerherzlichstes Beileid und tiefstes Mitgefühl gilt seiner Frau und seiner Familie.  
 
 
Es wird eine Schweigeminute zum Gedenken an Prof. Dr. Tiedge abgehalten.  
 
 
 
1. Eröffnung der Sitzung des Ortschaftsrates  

 
Der Ortsbürgermeister Herr Dr. Zenker eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden 
Ortschaftsräte und Bürger. 
 
 
 
2. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, 

der Beschlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 

 
Herr Dr. Zenker stellt die ordnungsgemäße Ladung zur heutigen Sitzung fest. Die Einladung ist 
den Ortschaftsräten rechtzeitig zugegangen und wurde ortsüblich bekannt gemacht. Weiterhin 
stellt er die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Von aktuell 4 Mitgliedern des 
Ortschaftsrates sind 3 anwesend, somit ist die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates gegeben. 
Herr Schrader hat sein verspätetes Erscheinen angekündigt.  
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3. Entscheidung über Einwände zur Niederschrift und Bestätigung 

der Niederschrift vom 04.11.2019 
 

 
Der Ortschaftsrat Beyendorf-Sohlen bestätigt die Niederschrift vom 04.11.2019 einstimmig mit 
3:0:0. 
 
 
 
4. Einwohnerfragestunde  

 
Herr Döll spricht dem Ortschaftsrat seinen Dank für dessen Einsatz für die Einführung der 
neuen Buslinie aus. Er schätzt diese neue Anbindung als tolles Angebot für die Einwohner der 
Ortschaft ein. Mit Verweis auf die Haltestelle am Kirschberg macht er auf die unzureichende 
Beleuchtungssituation aufmerksam und stellt klar, dass diese insbesondere wegen der in 
diesem Bereich vermehrt mit überhöhter Geschwindigkeit fahrenden Fahrzeuge eine 
Gefährdungslage darstellt. Herr Dr. Zenker kündigt an, die Thematik im weiteren Verlauf der 
Sitzung erneut aufzugreifen. Herr Geue äußert ebenfalls seine Freude über die neue Buslinie.  
 
 
 
5. Informationen des Ortsbürgermeisters und der Verwaltung  

 
Herr Dr. Zenker nimmt Bezug auf die am 01.12.2019 durchgeführte Ergänzungswahl für den 
Ortschaftsrat Beyendorf-Sohlen und merkt an, dass die Wahlbeteiligung mit 30 % ausbaufähig, 
aber für eine Ergänzungswahl recht erfreulich ist. Er äußert sich positiv darüber, dass alle drei 
Kandidatinnen in den Ortschaftsrat gewählt wurden und die Wahl zur Ortschaftsrätin 
angenommen haben. Zudem macht er deutlich, dass es aufgrund der Verfahrensvorschriften 
nicht möglich war, die drei neuen Ortschaftsrätinnen fristgerecht zur heutigen 
Ortschaftsratssitzung einzuladen, sodass die beiden anwesenden Ortschaftsrätinnen Frau 
Brandstetter und Frau Reichert heute noch nicht als offizielle Ortschaftsratsmitglieder zur 
Sitzung erschienen sind. Herr Dr. Zenker kündigt die Vereidigung der neuen Ortschaftsrätinnen 
für die nächste Sitzung am 13.01.2020 an und bittet um Mitteilung, falls die Teilnahme nicht 
möglich ist.  
 
Des Weiteren informiert Herr Dr. Zenker über die Antwort des Baubeigeordneten Herrn Dr. 
Scheidemann zur der Anfrage des Ortschaftsrates aus der Sitzung vom 04.11.2019 zum 
Stadtteilentwicklungskonzept. Demnach fand die letzte städtebauliche Überplanung Beyendorf-
Sohlens 2001 / 2002 statt und im Rahmen der Dorferneuerung wurde 2002 eine 
Dorfentwicklungsplanung fertiggestellt, um Fördermittel aus dem Dorfentwicklungsprogramm 
beantragen zu können. Zwischen 2001 und 2006 wurden über das Dorferneuerungsprogramm 
über 1 Mio. Euro in der Ortschaft investiert. Dabei wurden die eingesetzten Mittel vorrangig in 
Straßen- und Wegebau, Platzgestaltungen und die Aufwertung ortsbildprägender Gebäude 
investiert. Herr Dr. Zenker berichtet weiterhin aus dem Antwortschreiben, dass die aktuellen 
Entwicklungsperspektiven in Beyendorf-Sohlen im ISEK 2025 – Stadtteile dargestellt wurden. 
Aus Sicht der Verwaltung besteht aktuell keine dringliche Notwendigkeit für eine Erneuerung der 
Entwicklungskonzeption. Aktuell gebe es keine infrage kommende Förderkulisse für 
Bauvorhaben oder gravierende Missstände, die zur Behebung eine neue Konzeption benötigen. 
Zudem seien die notwendigen Mittel – Kosten für die letzte Planung: ca. 28.000 Euro) 
personellen Kapazitäten nicht vorhanden, sodass derzeit keine neue 
Stadtteilentwicklungskonzeption für Beyendorf-Sohlen geplant ist.  
Herr Dr. Zenker schlägt vor, später darüber zu beraten, wie der Ortschaftsrat mit dieser Antwort 
umgehen wird.  
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Weiterhin berichtet Herr Dr. Zenker über ein Antwortschreiben des Baubeigeordneten zum 
Hinweis aus der Sitzung vom 04.11.2019 auf den regelmäßig erforderlichen Rückschnitt des 
Grünbewuchses im Kreuzungsbereich Beyendorfer Dorfstraße / Obere Siedlung. Laut des 
Schreibens erfolgte ein Rückschnitt der Gehölze zuletzt im Januar / Februar 2018, ein erneuter 
Rückschnitt ist für die Wintermonate 2019 / 2020 geplant. Herr Dr. Zenker merkt an, dass die 
Entwicklung des Bewuchses weiterhin zu verfolgen ist, um eine vernünftige Einsichtnahme in 
den Kreuzungsbereich zu gewährleisten. Bezüglich der Antworten der Stadtverwaltung stellt er 
fest, dass zu den Anfragen zum Ortsteil Anker noch keine Auskünfte vorliegen.  
 
Herr Dr. Zenker weist erfreut darauf hin, dass die neue Busverbindung seit dem 15.12.2019 
offiziell den Regelbetrieb aufgenommen hat. Er äußert die Ansicht, dass die neue Anbindung 
gut angenommen wurde, und die nun halbstündige Taktung auch am Wochenende sehr 
vorteilhaft ist. Auch die neue Haltestelle am Kirschberg steigert die Attraktivität der ÖPNV-
Anbindung in der Ortschaft. Er verweist jedoch auf die aufgrund von zu schnellen 
Kraftfahrzeugen insbesondere bei Dunkelheit bestehende Gefahrensituation. Er stellt fest, dass 
besonders der Weg in Richtung Westerhüsen kaum beleuchtet ist. Herr Dr. Zenker macht 
deutlich, dass sich der Ortschaftsrat dafür einsetzen muss, dass die Verkehrssicherheit in 
diesem Bereich verbessert wird. Er spricht der Stadtverwaltung und der MVB sein Lob 
diesbezüglich aus, dass die Umsetzung der neuen Busanbindung nun erfolgt ist.  
 
Weiterhin informiert Herr Dr. Zenker über den am 09.12.2019 vom Stadtrat beschlossenen 
Haushalt der Stadt Magdeburg und führt aus, dass die Planungsmittel für das 
Feuerwehrgerätehaus der FFW Beyendorf-Sohlen sowie die Mittel für die 
Investitionsmaßnahme Akazienweg beschlossen wurden.  
 
In Bezugnahme auf den geplanten Aufzugeinbau im SKZ teilt Herr Dr. Zenker mit, dass der 
Bauantrag eingereicht wurde. Die Umsetzung des Vorhabens ist für das Jahr 2020 avisiert. Er 
führt aus, dass die vom Ortschaftsrat favorisierte Variante 2 realisiert wird und der 
Rassegeflügelzuchtverein darüber informiert wurde und die entsprechenden Vorbereitungen für 
die Baufreiheit trifft.  
 
Bezug nehmend auf die Aussage der Stadtverwaltung, dass der Geschwindigkeitsanzeiger für 
die Gegenfahrbahn im Bereich der Kita bereits bestellt ist und im Oktober oder November 
montiert werden soll, stellt Herr Dr. Zenker fest, dass die Montage noch nicht erfolgt ist und 
keine weitere Mitteilung zu dieser Thematik vorliegt.  
 
Herr Dr. Zenker informiert über die Einladung des Oberbürgermeisters zu seinem 
Neujahrsempfang am 08.01.2020 ab 17:00 Uhr im Opernhaus. Alle interessierten Bürger der 
Stadt Magdeburg sind dazu eingeladen, an dieser Veranstaltung teilzunehmen.  
 
 
Bezug nehmend auf das Antwortschreiben der Stadt zum Stadtteilentwicklungskonzept für 
Beyendorf-Sohlen merkt Herr Dr. Thiel an, die Aussagen zur Kenntnis zu nehmen und die 
Angelegenheit nochmal näher zu prüfen. Er stellt klar, dass Anlass der Anfrage war, dass für die 
Ortschaft kein Stadtteilentwicklungskonzept vorhanden ist, und sich diese Situation nicht 
verändert hat. Er schlägt vor, diese Thematik in der Ortschaftsratssitzung im Februar oder März 
erneut aufzugreifen.  
 
Herr Dr. Thiel bestätigt die sehr gute Resonanz auf die neue Buslinie. Er weist darauf hin, dass 
die Reaktionen und Hinweise der Nutzer und die Anmerkungen in den sozialen Medien zu der 
neuen Busanbindung ernst zu nehmen sind und zusammengefasst an die MVB weitergeleitet 
werden sollten. Als Beispiel verweist er auf die Thematik der Sicherheit beim Übergang an der 
Umstiegsstelle am Bördepark und führt kritisch aus, dass dort kein Fußgängerschutzweg 
zwischen Bus- und Bahnhaltestelle vorhanden ist. Zudem gibt er den anstehenden 
Schulwechsel zur Grundschule Westerhüsen zu beachten und merkt an, dass das zukünftige 
Ausweichobjekt noch in Erfahrung zu bringen ist.  
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Er bittet darum, diese Angelegenheit rechtzeitig zu thematisieren und in der Sitzung im Februar 
oder März auf die Tagesordnung zu nehmen. In diesem Zusammenhang verweist Herr Dr. 
Zenker auf den Antrag des Ortschaftsrates A0208/19 (Anbindung von Beyendorf-Sohlen an die 
neue MVB-Buslinie 66), welcher im Januar 2020 in den zuständigen Ausschüssen behandelt 
wird. Er hofft, dass der Antrag die Zustimmung der Stadträte finden wird.  
 
 
 
6. Beratungen und Beschlussfassungen  

 
 
 
6.1. Geschwindigkeitsanzeigen Beyendorf-Sohlen  

 
Herr Dr. Zenker bringt seinen Antrag zu den Geschwindigkeitsanzeigen in Beyendorf-Sohlen 
ein. Er zitiert den Beschlussvorschlag und geht erläuternd auf die Begründung dazu ein.  
 
Herr Dr. Zenker stellt seinen eingebrachten Antrag zur Abstimmung. Der Antrag A0287/19 wird 
mit 4:0:0 beschlossen: 
 

Antrag Datum Nummer 

öffentlich 04.12.2019 A0287/19 

Absender 
 

 

Ortschaftsrat Beyendorf-Sohlen 
Ortsbürgermeister Dr. Niko Zenker 

 

Adressat  
 
Vorsitzender des Stadtrates  
Herr Hoffmann 
 

 

Gremium 
Stadtrat 

Sitzungstermin 
23.01.2020 

 

Kurztitel  
 
Geschwindigkeitsanzeigen in Beyendorf-Sohlen 

 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Oberbürgermeister wird beauftragt, den Abbau der defekten – und nicht reparierbaren – 
Geschwindigkeitsanzeigen in Beyendorf-Sohlen (Standort "Unter der Wiesche" und "Obere 
Siedlung") zu veranlassen. 
 
Ein Ersatz der Geschwindigkeitsanzeiger an den bisherigen Standorten ist nach derzeitigem 
Erkenntnisstand nicht notwendig. Allerdings wird die Notwendigkeit einer neuen 
Geschwindigkeitsanzeigeanlage im Ortsteil Anker – für beide Richtungen – gesehen, daher ist 
dort der Aufbau einer solchen Anlage zu prüfen. 
 
 
 
Begründung: 
 
Der Abbau der Anlagen ist indiziert durch das Verwaltungsschreiben des Baubeigeordneten 
vom 28.10.2019, laut dem die Geschwindigkeitsanzeigen zum gegenwärtigen Zeitpunkt durch 
das Tiefbauamt nicht mehr reparabel seien und eine Reparatur durch Dritte aufgrund des 



7 
Anlagenalters voraussichtlich unwirtschaftlich wäre. Der Ortschaftsrat sieht derzeit keine 
Notwendigkeit für die Erneuerung der defekten Anlagen, allerdings besteht Bedarf einer solchen 
Anlage am Ortsteil Anker. Es gibt immer wieder Bürgerbeschwerden über die zu hohe 
Geschwindigkeit auf der Durchfahrtsstraße im Ortsteil. Hier kann eine Geschwindigkeitsanzeige, 
zumindest die pflichtbewussten Auto- und LKW-Fahrer auf die zulässige Höchstgeschwindigkeit 
hinweisen. Weitere Auswertungsmöglichkeiten durch diese Anlagen, z.B. Verkehrszählung u.ä., 
können Argumente für weitere Planungen geben. 
 
 
 
 
Dr. Niko Zenker 
Ortsbürgermeister Beyendorf-Sohlen 
 
 
 
7. Anfragen und Anregungen der Ortschaftsräte  

 
Herr Schrader nimmt Bezug auf den auf dem Dorfplatz befindlichen Weihnachtsbaum und geht 
kurz auf den Ursprung der jährlichen Baumaufstellung ein. Er legt dar, dass die Stromzufuhr für 
die Beleuchtung des Weihnachtsbaumes bisher durch ihn zur Verfügung gestellt wurde, und 
macht auf die Schwierigkeiten bei der Stromversorgung aufmerksam, die aus der großen 
Entfernung und der zu verlegenden Stromkabel resultieren. Er wirft die Frage auf, ob aus 
langfristiger Sicht die Möglichkeit besteht, von einer Straßenleuchte eine Stromzufuhr für die 
Baumbeleuchtung zu erhalten. Herr Dr. Zenker sichert zu, diesbezüglich bei der 
Stadtverwaltung anzufragen. Herr Schrader regt zudem dazu an, darüber nachzudenken, den 
Standort des Baumes auf der Grünfläche weiter nach vorn zu verlagern.  
 
Frau Maahs bestätigt, dass die Beleuchtung an einigen Bushaltestellen verbessert werden sollte 
und die Ausstattung aller Haltestellen mit einem Abfallbehälter wünschenswert ist.  
 
 
 
8. Jahresausblick 2020  

 
Als einige Schwerpunkte für die Arbeit des Ortschaftsrates im Jahr 2020 nennt Herr Dr. Zenker 
die folgenden Themen:  
 

- Vereidigung der neuen Ortschaftsrätinnen und Begrüßung im Ortschaftsrat, eine neue 
spannende Zusammenarbeit für ein gemeinsames Vorankommen sowie eine noch 
intensivere Bürgerbeteiligung  

- Wiedereinführung der Sprechstunden des Ortsbürgermeisters – eine Bekanntmachung 
zu den Terminen wird noch erfolgen  

- Ideenwettbewerb zur attraktiveren Gestaltung der Ortschaft – Anregung der MVB, die 
Haltestelle „Kreisstraße“ an der Freiwilligen Feuerwehr mit dem nächsten 
Fahrplanwechsel umzubenennen  

- Ideenwettbewerb zur Umfeldgestaltung (bspw. Wegweiser) und Benennung des SKZ  
- Aufgaben zur Vorbereitung des 20-jährigen Jubiläums der Eingemeindung Beyendorf-

Sohlens im Jahr 2021  
- Aktualisierung der Schautafeln in der Ortschaft  
- Standort und Stromversorgung für den Weihnachtsbaum 
- Baugrundstücke in der Ortschaft – Meinungsbildung zu neuen Baugebieten  
- Erntefest des Heimatvereins und 25-jähriges Jubiläum des Heimatvereins 

 
 
Auf seine Nachfrage, ob Gesprächsbedarf zum Jahresausblick 2020 besteht, ergehen keine 
Wortmeldungen.  
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Herr Dr. Zenker wünscht allen Anwesenden ein frohes Fest und einen guten Rutsch in das neue 
Jahr. Er weist darauf hin, dass die nächste Ortschaftsratssitzung am 13.01.2020 stattfindet.  
 
 
Herr Dr. Zenker schließt die Sitzung um 19:45 Uhr. Im Anschluss findet ein 
Erfahrungsaustausch zwischen den Ortschaftsräten und Einwohnern statt.  
 
 

 

Die Niederschrift erhält ihre endgültige Fassung mit Bestätigung in der darauffolgenden Sitzung. 
 
 
 
 
 
Dr. Niko Zenker Eileen Herrmann 
Ortsbürgermeister Schriftführerin 
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